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自行车是我们日常生活中极其常见的一种交通工具。它的出现距今已有百余年的历史。最早的自行车是由法国人西夫拉克发明的，它没有传动系统，靠两脚蹬地向前滑行，最快只能达到时速20公里。后来苏格兰人皮埃尔发明了前轮带脚蹬的自行车。第一辆现代意义的自行车出现在19世纪末的英国，后由传教士带入中国。据统计目前中国有大约五亿辆自行车。 

左图为自行车的基本结构

1:前轮 2:辐条 3:花鼓 4:前叉 5:前刹 6:钢索 7:刹车及变速把手 8:车把 9:竖杆 10:车架 11:前变速 12:车座杆 13:车座 14:后刹 15:货架 16:飞轮 17:反光镜 18:后轮 19:后变速 20:脚撑 21:气门 22:后轮 23:链条24:轮盘 25:脚踏 26:曲柄 

*几个重要的概念： 

　　传动装置：包括主动齿轮（轮盘）、被动齿轮（飞轮）、链条及变速器。 

　　齿轮比：主动齿轮（轮盘）与被动齿轮（飞轮）的齿数之比； 

　　传动比：齿轮比乘以后轮的直径； 

　　传动行程：传动比再乘以圆周率即为传动行程，即每蹬踏一周单车前进的距离。

*自行车运动力学 

       自行车运动是一种半机械化运动。人们应掌握一定的机械原理和力学知识，有效地利用传动速比，合理掌握运动强度，巧妙节省体能消耗，从而以充沛的体力，达到高效的运动

·自行车传动 　

自行车是传动式机械，它的传动装置包括主动齿轮、被动齿轮、链条及变速器等。齿轮比与传动比关系着自行车的使用效率。后轮运转实质在于：在链条传动下的飞轮带动后轮转动，飞轮与后轮具有相同的角速度，而后轮半径远大于齿轮半径，由线速度增大，提高了车速。
齿轮比:主动轮对被动轮的齿数之比为齿轮比。如果两个齿轮的齿数相同，那末踏蹬一周，两个齿轮和后轮都各旋转一周。假如主动齿轮的齿数大于被动齿轮的齿数，那么每踏蹬一周，被动齿轮转的圈数就大于一周多，速度加大。因此，齿轮比与主动轮的齿数成正比，与被动齿轮的齿数成反比。以g代表齿轮比，c代表主动齿轮的齿数，f代表被动齿轮的齿数，它们之间的关系用公式表示，即：g=c/f

例如：赛车轮盘为49齿，飞轮为14齿，即可求出齿轮比为: g=c/f=49/14=3.5 也就是说蹬踏轮盘一周，飞轮转三周半。
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大小齿轮之间用链条相连，则大小齿轮盘沿线速度大小相同，
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，而小齿轮和后轮之间通过轮轴相连，他们的角速度
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则由
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，设后轮沿速度为
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我们通过进一步研究可知人踩踏板速度V和后轮转动速度
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之间关系，踏板和大齿轮盘同轴，则
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   则
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由
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     故
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     传动比（传动系数）：齿轮比乘以后圈直径即为传动比。以d代表传动比，b代表后圈直径，它们之间关系用公式表示，即：d=c/f×b=gb

由此可见，齿轮比确定之后，传动比是与后圈直径成正比的。

例如：轮盘为49齿，飞轮为14齿，后圈直径为27寸（一般习惯用英寸），代人公式即可求出传动比： d=c/f×b=49/14×27 = 3.5×27＝ 94.5

     传动行程:每踏蹬一周，车子向前运动的距离则为传动行程，也叫速比行程。其计算方法是传动比乘以圆周率。以 m代表传动行程，π;代表圆周率（此为常数，π＝3．14），它 们之间关系用公式来表示。即

m=c/f×b×π

    例如，赛车轮盘为49齿，飞轮为14齿,后轮真径为27寸,求它行程距离时,代人公式：   m=c/f×b×π=49/14×27×3.14×2.54 =754CM

    以上数据是自行车每踏蹬一周，车子向前行进行745cm, 即 7.54m.

  变速自行车是通过调整齿轮比来达到变速目的。

·速度计算

V=S/T
  S=V×T 
  T=S/V
  ·空气阻力 
　 车子向前进,必须借助于一定的力量。人每踏蹬一周的力量，叫前进力，也叫向前推力。前进力与用力、传动比、曲柄（即中轴到脚蹬的连杆）长有关。以Y代表前进力，Q代表踏蹬力量，I代表曲柄长度，D代表传动比，它们之间的关系用公式表示则为  Y＝Q×I/D

前进力（Y）与踏蹬力量（Q），曲柄长度（I）成正比,与传动系数（D）则成反比。

例如：传动系数为94.5，曲柄长度为7英寸，踏蹬力量为25公斤力，前进力则为：Y=Q×I/D=25×7/94.5=1.85公斤力
　 人们骑车向前进时，必须突破空气阻力，这就需要力量。不同风级所产生的风速，和垂直风向每平方米所受到的压力均不相同，只有克服这些因素，车子才能向前行驶。如：无风骑行时受风面积为0.5平方米，自行车前进速度为每小时40公里，空气对人们的压力为5.5公斤力。因此，人们必须用大于5.5公斤的前进力才能使车子前进。当运动员以自己全部体重在踏蹬点上，那么所产生的前进力是多大呢（暂不计算车子摩擦部分所消耗的力量）？例如：一运动员体重70公斤，自行车曲柄长度7寸，传动比为94.5，所产生的前进力是：Y=Q×I/D=70×7/94.5=5.19公斤。前进力是5.19公斤力，遇到六级风的阻力是0.5平方米为5.5公斤，运动员使用全部力量车子前进力才有5.19公斤/0.5平方米  ，仍小于六级风的阻力。所以，在六级风的情况下运用94.5的传动系数的运动员是很难骑车前进的。就必须改变传动系数。

 风级表
	风级
	风名
	风速米/秒
	风速公里/寸
	在垂直于风向的每平方米上所受到的压力kg

	1
	软风
	1
	4
	0.1

	2
	轻风
	2.5
	9
	0.5

	3
	微风
	4.5
	16
	2

	4
	和风
	6.5
	23
	4

	5
	清风
	8.5
	31
	6

	6
	强风
	11
	40
	11

	7
	疾风
	14
	50
	17

	8
	大风
	17
	60
	25

	9
	烈风
	20
	72
	36

	10
	狂风
	23
	84
	47

	11
	暴风
	27
	97
	64

	12
	飓风
	29以上
	105以上
	74以上


*自行车身上的力学知识

自行车在我国是很普及的代步和运载工具。在它的身上运用了许多力学知识，

　　1．力和运动的应用

　　(1)减小与增大摩擦。

　　车的前轴、中轴及后轴均采用滚珠，变滑动摩擦为滚动摩擦。为更进一步减小摩擦，人们常在这些部位加润滑剂。

　　自行车的车胎、车把套、踏板等处都刻有凹凸不平的花纹以增大摩擦。如在刹车时，车轮不再滚动，而在地面上滑动，滚动摩擦变为滑动摩擦，故车可迅速停驶。而在刹车的同时，手用力握紧车闸把，增大刹车皮对钢圈的压力以达到制止车轮滚动的目的。

　　(2)弹簧的减震作用。

　　车的座垫下安有许多根弹簧，利用它的缓冲作用    以减小震动。因而坐在车后的货架上的人会比坐在车前坐垫上的人震动剧烈。
　　2．压强知识的应用

　　(1)自行车车胎上刻有载重量。如车载过重，则车胎受到压强太大而被压破。

(2)座垫呈马鞍型，它能够增大座垫与人体的接触面积以减小臀部所受压强，使人骑车不易感到疲劳。

(3) 自行车的内胎充入了大量的空气，它是支撑车身的主力。当充入车胎内气体不充足时，胎内压强小于外界压强，由P=F/S，F一定，而压强P减小，车胎与地面接触面积S增大。从而使原来的滚动变为与地面滑动，摩擦力增加，影响到车的行驶速度。反之，当胎内气体充足时，骑车时就可达到轻而快的效果。
　　3．简单机械知识的应用

自行车制动系统中的车闸把与连杆是一个省力杠杆，可增大对刹车皮的拉力。自行车的脚踏板与中轴也相当于一个轮轴，实质为一个省力杠杆．自行车的飞轮也相当于一个省力的轮轴。

一个车轮上共有３６根辐丝，构成一个网状结构，当给轮胎施加竖直向下的压力时，车竖直方向上的上下各六根辐丝受到压力，而水平方向上的辐丝也受力。做实验可知，当用力压轮胎时，轮胎几乎没有变形，而抽去轮胎水平方向两侧的辐丝，再用力压轮胎，轮胎在竖直方向会被压扁。因此自行车的轮胎选用了辐丝交叉的方法，使整个车轮稳固，可分散受力，避免因巨大外力导致车轮扭曲变形。

4．功能的知识运用

　　   人们在骑自行车上较陡的坡时，往往走“S”形路线，这是根据功的原理。坡长相当于斜面长，坡高相当于斜面高，根据功的原理：W1＝W2，即FL＝Gh，可看出，斜面长L是斜面高h的几倍，所用的力F就是重力G的几分之一，所以，在高度h不变的情况下，斜面越长越省力，走“S”形路线是为了增大斜面长，从而能使用较小的力顺利上坡。
5．惯性

快速行驶的自行车，如果突然把前轮刹住，后轮会跳起来。前轮受到阻力而突然停止运动，但人和后轮没有受到阻力，由于惯性，人和后轮要保持继续向前的运动状态，所以车体会以前轮与地面的接触点为支点做转动。速度越大则转动幅度越大。因此下坡或高速行驶时，要先刹后刹，再刹前刹；或前后刹一起刹，决不能单独用自行车的前刹刹车，否则会出现翻车事故。

自行车转弯时，为克服离心力，人的身体通常会有意向转弯方向倾斜，而且同时要减速，使摩擦力足够提供向心力。减速时后刹不宜使用过猛，否则车子可能掉头或滑倒。
*关于折叠自行车
    现有小轮自行车受传动比的限制，速度达不到普通２６英寸自行车的水平，难以满足成人代步的要求，只能供少年儿童使用。于是，当小轮踏板摩托车、电动踏板车风靡都市，人们仍然只能骑着笨重的２６英寸的自行车艰难前行。而微型折叠自行车的出现，解决了小轮自行车受传动比限制的技术难题，使小轮自行车不但体积小、重量轻而且速度快，十分便于骑行、携带和存放。该车使用单列向心球轴承、辐板结构等，12英寸样车的速度与２６英寸自行车相同，骑行操控性、舒适性、安全性均非常令人满意，完全可满足成人代步需要，该车重量只有５－９公斤，成本大大低于普通２６英寸自行车，开发形成系列产品后，极有潜力在城市部分取代２６英寸自行车。 
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